

关注

# 全国中暑指数地图出炉

眼下，一场热力持久战正在进行。8月2日至8月3日，高温将发展增强，我国继续呈现“东蒸西烤”的天气格局。通过全国中暑指数地图，看哪里中暑风险高、急需降温！

8月2日，以江浙为中心的高温范围将继续扩张，江苏、上海、浙江、福建、江西中北部、湖南东部、安徽南部、湖北西南部、四川东南部和新疆中部一些地方依然酷热难耐，极易中暑。北京大部、湖南西部、广东、海南等地热力升级，将从“可能中暑”区域变为“较易中暑”区域。

8月3日，我国中东部一带的热力不减，江苏、浙江、上海、安徽、江西、湖北和新疆等地暑热仍不下线，极易中暑；此前闷热连刷存在感的甘肃中东部、陕西北部热力略下降，将加入“不易中暑”区域。

据中国天气网

1日夜间到2日白天

中心城区晴间多云，28~37℃。

2日夜间到3日白天

中心城区多云间晴，28~36℃。

3日夜间到4日白天

中心城区多云有分散阵雨，28~35℃。

据@重庆天气



# 今日热评

## 凉菜厨师跳槽被索赔十万？ 不仅仅侵害了劳动者自由择业的权利

近日，做凉菜的厨师跳槽被索赔10万元的案件引发社会关注。厨师小刘在某餐饮公司从业期间，日常工作是制作凉拌黄瓜、水煮毛豆，由于入职时与公司签订了《保密及竞业禁止协议》，离职后又在其他酒店从事同样工作，原公司便以违反竞业禁止协议为由将小刘告上法庭，要求赔偿违约金及损失共计10万余元。法院审理后判决竞业限制协议无效，驳回了该公司诉讼请求。

### 马上评

竞业限制协议与保护商业秘密密切相关。根据我国劳动合同法规定，用人单位与劳动者可以在劳动合同中约定保守用人单位的商业秘密和与知识产权相关的保密事项；对负有保密义务的劳动者，用人单位可以在劳动合同或者保密协议中与劳动者约定竞业限制条款。法律规定竞业限制的本意，在于保护商业秘密、维护公平竞争秩序。在市场经济条件下，经营主体的生存发展与劳动人才竞争密切相关，构成了既相互促进又相互制约的关系。在法律允许的范围内，用人单位预先通过竞业限制约定等形式约束劳动者再就业的工作单位及就业方向，有利于保护企业的经济利益和竞争优势，也有助于营造公平有序的市场竞争环境。

然而，维护公平竞争秩序，并非限制人才在企业间的正常流动。实践中，竞业限制条款存在适用主体泛化等滥用现象。部分用人单位不区分劳动者是否属于掌握本单位商业秘密、与知识产权相关保密事项的人员，无差别地与劳动者签订竞业限制协议，并约定高额违约金。劳动者往往囿于用人单位的优势地位，无法拒绝签订竞业限制协议。不负有保密义务的劳动者离职后进入有竞争关系的新用人单位，原用人单位要求劳动者承担高额违约金。这不仅侵害了劳动者自由择业、就业的权利，也影响了劳动力资源的正常流动。

据人民日报

## “牛马一中”就破防了？ 教育的弦不能总是紧绷着

湖北省襄阳市樊城区牛首一中2024届毕业典礼上，一名毕业生作为学生代表发言将校名说成“牛马一中”。校长立刻“破防”，疾言厉色地批评该毕业生，将其赶下了台，还扣下了其优秀毕业生证书。这一视频发布以后，很快引发公众对学生言论尺度和校长处置方式的争论。

有人认为，在毕业典礼这样庄重的场合，学生不能口无遮拦，把母校说成“牛马一中”过头了；也有人认为，校长当众收走优秀毕业生证书的做法实在不解风情，其处置方式也明显过度。

### 马上评

根据公开视频流露的信息，涉事学生将母校称为“牛马一中”并无恶意。这位学生的原话是：“这是奋进中的‘牛马一中’，在阳光慢慢绽放它的光彩。大家知道刚刚我为什么要说‘牛马一中’吗？我知道你们都非常恨这所学校，但是你们要明白，这是我们挥洒了三年汗水的地方。你们希望离开这里吗？”

结合语境来看，学生在发言里使用了“欲扬先抑”的手法。他用“牛马一中”的修辞，不仅表达了对过往奋斗的感怀，也表达了对母校的留恋。在很多人的青春记忆里，都有着对母校的种种抱怨，但这些抱怨，恰恰构成了刻骨铭心的青春。

尽管讲话使用了“恨”这样的字眼，但演讲者的本意显然并不是让听众留下对母校的恨意。甚至可以这么认为，即便马上就要离校，这位优秀毕业生仍在试图调和母校与更多学生的关系，让同学们带着美好印象离开。

遗憾的是，现场校长并没有听懂学生的弦外之音，而是仅仅从字面意思出发，认为学生在侮辱学校。从某种程度上说，破坏这场毕业典礼气氛的不是演讲的学生，而是冲上台的校长。

“母校是自己骂你上千遍，却不让别人骂一次的地方。”学生在毕业时顽皮一把、淘气一下，学校不斤斤计较，而是宽容以待，更有利于巩固毕业生和校友对学校的认同感、荣誉感。即便有学生真的对母校充满怨念，学校要做的也是做好沟通、弥补不足，而不是动辄怒斥、破防。

据澎湃新闻

## 本地速递

## 国际国内

### 使用外资增速居全国前列！ 上半年重庆新设外资企业177家

7月31日，市商务委举办2024年涉外政策说明会，介绍我市有关发展情况，并邀请重庆市税务局、人行重庆市分行、市公安局出入境管理局宣讲最新政策，打通惠企政策宣传贯彻“最后一公里”。记者从会上获悉，今年前6个月，重庆新设外资企业177家、同比增长9.3%，实际使用外资增速位居全国前列。

据新重庆-重庆日报

### 基本医保参保长效机制正式公布

国务院办公厅印发的《关于健全基本医疗保险参保长效机制的指导意见》8月1日公布。

根据意见，连续参保有激励，对连续参加居民医保满4年的群众，从第5年起每多参保1年可提高大病保险最高支付限额至少1000元；基金零报销有激励，对于当年没有使用医保基金的参保群众，第二年可提高大病保险最高支付限额至少1000元。

据央视新闻

### 民主村二期预计国庆节前完工 3条活力街区即将亮相

据上游新闻

### 国管公积金：2024住房公积金年度 月缴存基数上限为35283元

据中央国家机关住房资金管理中心

### 江北机场第四跑道飞行校验成功



记者从重庆机场集团了解到，8月1日，持续20多天的重庆江北国际机场新建第四跑道飞行校验工作圆满完成，标志着江北机场新建第四跑道导航设备、助航灯光系统、进离场程序等已具备使用条件。

根据江北机场第四跑道建设进展，第四跑道工程计划8月中旬开展竣工验收、9月份进行跑道试飞和行业验收，并在2024年12月底具备投用条件；T3B航站楼预计2024年建设完成、计划2025年一季度投用。

届时，江北机场将形成4条跑道、4座航站楼布局，满足年旅客吞吐量8000万人次、飞机起降58万架次、货邮吞吐量120万吨的需求，进一步提升国际航空枢纽能级。

据上游新闻

### 江苏一省属事业单位招聘前三名均未录取 官方：属实，不存在内定

近日，随着“江苏省2024年省属事业单位公开招聘拟聘用人员名单公示(第三批)”的公布，其中有网友对江苏国际文化交流中心“对外联络(岗位编号017)”岗位的录取结果提出质疑，并发帖表示，是否存在内定情况？

据查询，该岗位按照1:3的比例范围进行资格复审，共有6名考生具备面试资格，而在最终录取中，综合总成绩排名第一的考生体检不合格、排名第二的考生心理素质测评不合格、第三名考生则是直接放弃入职。最终，综合成绩第四和第五名的考生以递补的形式入职该单位。

对此，记者拨打了江苏国际文化交流中心的招聘咨询电话。对方表示网上信息有误，“确实存在前三名都出现没有录用的情况，但均符合招聘流程，不存在内定情况。”对于该岗位复试流程中增设的心理测评环节，对方回应称：“由于该岗位属于党政科室，与中央机关招聘要求相似，需要进行心理测评，且我们是在第三方专业权威机构下进行的，整个过程也无内部工作人员参与。”

据正观新闻

### 美媒：匿名伊朗官员称伊朗最高领袖 已下令直接打击以色列

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚在伊朗被暗杀的消息震动中东乃至整个世界。据美国《纽约时报》7月31日援引3名知情匿名伊朗官员的话称，伊朗最高领袖哈梅内伊已经下令直接打击以色列，以报复哈尼亚在德黑兰被暗杀。

据环球网

### 重庆下半年征兵进入尾声 应征者中大学生占七成

据新重庆-重庆日报